
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado  
De fecha 28 de junio del 2023, realizado virtualmente en la Universidad 

Autónoma de Querétaro. 
 
En modalidad virtual de la Universidad Autónoma de Querétaro de la ciudad 
de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las diez horas con cinco minutos 
del veintiocho de junio del dos mil veintitrés, da inicio la Sesión Ordinaria 
del H. Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma 
de Querétaro, según la siguiente Orden del Día: 1.- Lista de asistencia. 2.- 
Aprobación del acta del consejo del mes de junio se aprobará en agosto. 
3.- Movimientos de Proyectos de Investigación. 4.- Informe de actividades 
y propuestas de la Dirección de Investigación y Posgrado. 5.- Asuntos 
generales.  
 
1. Lista de asistencia. 

Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Margarita Teresa de Jesús García Gasca  Rectora - 

Dr. Javier Ávila Morales Secretario Académico - 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña Dirección de Investigación y Posgrado √ 

Mtra. Judith Valeria Frías Becerril Directora de la Facultad de Enfermería - 

Dr. Martín Vivanco Vargas Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dr. Edgar Pérez González   Director de la Facultad de Derecho - 

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía √ 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Directora de la Facultad de Química √ 

Dr. Manuel Toledano Ayala  Director de la Facultad de Ingeniería - 

Dra. Marcela Ávila Eggletón Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales - 

Dra. Guadalupe Zaldívar Lelo De Larrea Directora de la Facultad de Medicina - 

Dr. Rolando Javier Salinas García Director de la Facultad de Psicología y Educación - 

Dra. Adelina Velázquez Herrera  Directora de la Facultad de Lenguas y Letras - 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto  Director de la Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dra. Gabriela Xicoténcatl Ramírez Directora de la Facultad de Informática - 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes √ 

Mtro. Jaime Nieves Medrano Director de Escuela de Bachilleres √ 

Dr. Gerardo Manuel Nava Morales Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Química √ 

Dra. Araceli Rodríguez López Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. Julio Cesar Méndez Ávila Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Enfermería - 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ingeniería - 

Dra. Josefina Morgan Beltrán 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Contaduría y 
Administración 

√ 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Psicología y 
Educación 

√ 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez  
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales 

√ 

Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez   Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dr. Nicolás Camacho Calderón Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Medicina √ 

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Filosofía √ 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta  Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Derecho √ 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Informática - 

 

  



Otros asistentes: 
Nombre Cargo 

Dr. Alberto Pastrana Palma Coordinador Académico de Posgrado, DPI 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez Coordinadora Administrativa de Investigación, DPI 

M. en C. Rosa María Luján Rico Coordinadora Administrativa de Posgrado, DPI 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace, DPI 

M. en C. Darío Maldonado Director de Servicios Académicos 

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza Directora de Planeación 

Mtra. Rita Ochoa Cruz Secretaria Académica, Escuela de Bachilleres 

 
 
2.- Aprobación del acta del consejo del mes de junio se aprobará en agosto.  
 

3. Movimientos de Proyectos de Investigación. 
 

 
 
 
Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Buenos días a todas y todos, 
vamos a revisar rápidamente los movimientos.  

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si los consejeros no tienen 

observación procederíamos a la votación.  

Votación del proyecto para registro presentados por Facultad de Ciencias 

Naturales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora 

Académica Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – Si los 

consejeros no tienen observación procederíamos a la votación. 

Votación de los proyectos para modificación presentados por Facultad de 

Derecho: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. – ¿Tienen algún comentario los 
consejeros? 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - El o la jefa de investigación tiene más información de 
porqué fue eso o si fue una revista muy buena, algo así.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Ese es uno de los proyectos que tenemos por tiempo que no se habían 
cerrado, nosotros culminamos al docente, el docente nos explica el área de nosotros 



que es el área de Derecho, la gran mayoría de las revistas indexadas no están en 
Scopus o en JCR, el lo solicito al consejo pues considerar la complejidad para poder 
publicar con indexación de esa naturaleza y poder cerrar el proyecto, el consejo de la 
facultad avaló que nosotros internamente hacíamos la consideración por conocer la 
problemática del área pero que de todas maneras la llevaríamos en este consejo para 
que se determinara si ustedes consideran procedente.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias Dra. Karla.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Lo que pasa es que recuerden, se pueden cambiar siempre y cuando sean 

equivalentes y el A del B no es equivalente, sin embargo, aquí habría que someterlo al 

pleno, si hay revistas indexadas nada mas que son en otro idioma y hemos regresado 

a muchos profesores por eso, yo consideraría que si hubiese puesto dos artículos en B 

sería más fácil de poder tomar una decisión Dra. Karla, pero uno en B o alguna que es 

algo, no es tan exigente, esa en mi opinión y la pongo en el pleno.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 

de Derecho. – Yo coincido con usted y más que nada queríamos conocer el criterio de 

la equivalencia el doctor tiene tesis terminadas y tiene capítulos, lo que podríamos hacer 

es que el pleno considere que si hay un rechazo en esta ocasión que vuelva a presentar 

y que haga todo lo que pueda reunir la equivalencia en el próximo.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Justo tal cual lo que acaba de comentar la Dra. Karla y atendiendo lo que 
comenta la Dra. Flavia, sobre todo si ya cuenta con algún otro producto que pueda en 
la sumatoria llegar a esta equivalencia valdría la pena que lo anexara, que se tomara en 
cuenta y entonces ya podría darse la aprobación para la equivalencia.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Buenos días a todos, de acuerdo con lo que está 
comentando, pero también quería preguntar sobre lo que señala dice incorporación de 
asignatura no se si es un producto que comprometió, es válido o cómo.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - No lo comprometió pero no es 

un producto que este en el catalogo que este en los productos de investigación, es como 

poner el tema en un programa de estudios pero no tiene que ver con un tema de 

investigación necesariamente no es un producto que este dentro del catálogo, 

solamente acotar y recordar que los productos adicionales para que puedan ser 

equivalentes tienen que ser relacionados con el proyecto para que no se vaya a pensar 

que podemos incorporar cualquier producto de nuestra línea de investigación si no esta 

derivado del proyecto, solamente hacer esa acotación, si no hay alguna otra observación 

procederíamos a la votación.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Pero ¿cuál sería? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - En este momento este proyecto 

no podría pasar.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Esta la sugerencia de que se devuelva y el doctor tiene con algunos otros productos 

para que pueda ser aprobado en el futuro.  



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Claro, en el siguiente consejo, 

pero en este consejo necesitamos hacer la votación acerca de si procede o no con los 

comentarios y apreciaciones que se acaban de verter, les pido su votación consejeros y 

consejeras.  

Votación para el proyecto de informe final presentado por Facultad de Derecho: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

2 11 0 13 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Doctora Karla si gusta revisar 

los productos adicionales que tiene el doctor para el siguiente consejo, muchas gracias, 

serian todos los movimientos de carga horaria.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Tenemos como final un registro 

de Ciencias Naturales y las dos modificaciones de la facultad de Derecho.  

 

Relación de proyectos de investigación que se presentaron en la sesión de este 

Consejo: 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

I.1 Convocatoria emitida por la Facultad con recursos financieros propios. 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Adquisición de un equipo de electro hilado 

(electrospinning) para el procesamiento de 

nanofibras de polímeros. 

Dra. Claudia Elena 

Pérez García 

Susana Meraz Dávila, Ana Angélica 

Feregrino Pérez 
FCQ-2020-03 

Octubre, 2019 / 

Diciembre, 2020 

 Fondo Química 

Somos Todos 

2019 $50,000 

Química 

 

I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 

Registros (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1 
Efecto de la ingestión de calostro enriquecido, 

en la salud y desarrollo de terneras Holstein. 
Dra. Marina Durán Aguilar 

Héctor Raymundo Vera Avila, 

Nerina Patricia Veyna Salazar 

Mayo, 2023 / 

Octubre, 2024 

Ciencias 

Naturales, 

Veterinaria 

 

Modificaciones (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Modificación Facultad 

1 

Análisis y sistematización temática de las 

recomendaciones internacionales en materia 

de derechos humanos en México. 

Mtro. Rodrigo 

Chávez Fierro 

Javier Rascado Pérez, Raúl Ruiz 

Canizales 
FDE-2023-04 

Diciembre, 2022 / 

Julio, 2023 

Fecha de término: 

mayo 2024 
Derecho 

2 

Análisis y sistematización de los instrumentos 

internacionales en materia de derechos 

humanos de las personas con discapacidad. 

Dr. Raúl Ruiz 

Canizales 

Javier Rascado Pérez, Rodrigo 

Chávez Fierro 
FDE-2023-05 

Diciembre, 2022 / 

Julio, 2023 

Fecha de término: 

mayo 2024 
Derecho 

 



Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1 

Génesis del excepcionalismo estadunidense como 

principio histórico, político y jurídico en el vecino 

país del Norte. 

Mtro. José Enrique 

Rivera Rodríguez 
Ma. del Rosario Coria Plaza,  FDE-2019-02 

Agosto, 2019 / 

Agosto, 2020 
Derecho 

 

I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ ((FOFI Y FONDEC-UAQ)-UAQ) 

Informes Finales (4) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Prevalencia y potencial zoonótico de 

Giardia intestinalis en gatos de la 

ciudad de Querétaro. 

Dra. Isabel Bárcenas 

Reyes 

Germinal Jorge Cantó Alarcón, Feliciano 

Milián Suazo, Nerina P. Veyna Salazar 
FNV-2020-03 

Enero, 2020 / 

Diciembre, 2021 

FONDEC-UAQ-

2019 $99,758 

Ciencias 

Naturales, 

Veterinaria 

2 

¿Es posible mejorar la salud intestinal 

de lechones recién destetados sin 

utilizar antibióticos en la dieta? 

Dra. Tércia Cesária 

Reis de Souza 

Konisgmar Escobar García, José 

Guadalupe Gómez Soto, Samantha 

Elizabeth Bautista Marín, Gerardo 

Mariscal Landín, Andrea Margarita Olvera 

Ramírez, Ulises Moreno Celis, Margarita 

Teresa de Jesús García Gasca 

FNV-2021-05 
Septiembre, 2021 

/ Agosto 26, 2021 

FONDEC-UAQ 

2021 $ 120,000 

Ciencias 

Naturales, 

Veterinaria 

3 

Desarrollo de membranas cerámicas 

impregnadas con gelatina porcina para 

la remoción de tetraciclina en agua. 

Dr. Víctor Pérez 

Moreno 

José Alberto Rodríguez Morales, Miguel 

Ángel Ramos López 
FCQ-2021-17 

Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023 

FONDEC-UAQ 

2021 $ 120,000 
Química 

4 

Orujo de uva con diferentes perfiles de 

compuestos fenólicos y sus efectos en 

la prevención de resistencia a insulina. 

Dra. Rosalía Reynoso 

Camacho 

Iza Fernanda Pérez Ramírez, Diana 

Amaya Cruz, Luis Miguel Salgado 

Rodríguez 

FCQ-2021-22 
Septiembre, 2021 

/ Marzo, 2023 

FONDEC-UAQ 

2021 $ 120,000 
Química 

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 

II.1 Convocatorias de fondos y/o programas de investigación externos a la UAQ 

Informes Finales (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Relación entre la prevalencia de alteraciones 

metabólicas, cronotipo y alteraciones 

resultantes en los ritmos circadianos en 

trabajadores de la industria. 

Dra. Blanca Lilia 

Reyes Rocha 

Laura Regina Ojeda Navarro, 

Mercedes Sánchez Perales, María 

Antonieta Mendoza Ayala, Oscar 

Martínez González, Moisés Pérez 

Mendoza 

FNN-2022-04 
Febrero, 2022 / 

Noviembre, 2022 

PRODEP 

$170,741 

Ciencias 

Naturales, 

Nutrición 

2 

Participación de los factores 

neuroendócrinos como biomarcadores de 

agresividad de los tumores secretores del 

pulmón. 

Dra. Laura Cristina 

Berumen Segura 

Guadalupe García Alcocer, Jésica 

Esther Escobar Cabrera, Lenin 

Pavón Romero, Gilberto Pérez 

Sánchez, Rosa Elvira Núñez Anita, 

Maricela Luna Muñoz, Carlos 

Guillermo Martínez 

FCQ-2019-03 
Octubre, 2019 / 

Abril, 2023 

Ciencias Básica – 

CONACyT 

$1´999,516.36 

Química 

 

 

 

 II.2 Financiamiento a proyectos de investigación con convenio de asignación de recursos. 

Registros (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Planta(s) acuática(s) como solución 

ambiental para la remediación de 

relaveras. 

Dra. Tatiana Lobato de 

Magalhaes 
Paula Andrade Montoya Lopera 

Diciembre, 2022 / 

Diciembre. 2027 

Universidad del 

Norte  

Ciencias 

Naturales, 

Biología 

2 

Fortalecimiento de capacidades locales 

ante el cambio climático y manejo de 

cuencas en el semi-desierto queretano. 

Mtro. José Carlos 

Dorantes Castro 

Raúl Francisco Pineda López, Clara 

Margarita Tinoco Navarro, Diana 

Patricia García Tello, Dora Beatriz 

Palma Hernández, Gabriela Batalla 

Camargo, Medardo Naranjo Valdez 

Agosto, 2021 / Junio, 

2023 

SEDESU 

$659,914.03 

Ciencias 

Naturales, 

Biología 

 

4. Informe de actividades de la Dirección de Investigación y Posgrado.  

 



 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

En cuanto al coloquio de investigación le daré la palabra a la Dra. Azucena, adelante.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Les seguimos invitando a las 

personas responsables de proyectos de FONDEC  y de carga horaria, que puedan 

participar en el coloquio, la idea de este coloquio es justamente visibilizar el impacto que 

tiene el financiamiento interno en la investigación de nuestra universidad, así es que 

como hemos recibido pocas propuestas volvemos a ampliar el plazo y cerramos la 

recepción de resúmenes el 11 de agosto, ese mismo mes vamos a publicar la modalidad 

de participación porque vamos a tener participaciones orales y participaciones de mesas 

de trabajo así es que ese mismo mes se da la modalidad de presentación y el evento 

es el 20 de septiembre en el biotecnológico en CENTRO Universitario, ya les mandamos 

nuevamente la convocatoria por correo electrónica y vamos a seguirla difundiendo por 

nuestros medios oficiales, muchas gracias.  



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

En cuanto al sistema nacional de investigadores, en la convocatoria se cerro con 124 

participantes, 64 de los cuales eran reingresos vigentes y 60 entre nuevos o reingresos 

no vigentes. Los proyectos especiales se acordaron con todos los proyectos de 

investigación financiados deberán siempre estar registrados en la dirección de 

investigación y posgrado o en la secretaria correspondiente de la universidad autónoma 

de Querétaro para poder hacer uso del recurso ministrado, si no nos se les va a permitir 

hacer uso del recurso ministrado, porque a veces llegaban y pedían facturas y no están 

registrados próximamente aquellos que no son proyectos si no que son servicios, seria 

al que se le retiene le monto del 20%, todos los de vinculación o extensión no se les 

retiene el 20%, solo aquellos que son un servicio como tal si se les retiene, pero 

investigación, vinculación o extensión no se les retiene, porque antes si había esa 

acotación y venían todos a investigación, si tienen alguna pregunta al respecto aquí 

estamos.  

 



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

En cuanto a innovación, Dr. Pastrana.  

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Buenos días a todas y todos, estas son las 
actividades para reportar durante el mes de junio en el tema de Innovación, dos nuevos 
registros de marcas, todavía no están concedidos, únicamente hicimos la solicitud, una 
para la facultad de Informática de la marca troyanos y el otro para la facultad de ciencias 
naturales “más que verduras”, en clasificación es 42 y 41, estas calcificaciones tienen 
que ver con servicios de ciencia y tecnología y servicios educativos. En el caso de los 
trámites, hemos contestado ya el otorgamiento de dos patentes y un modelo industrial 
de la facultad de Ingeniería, estos ya pasarán a formar parte del patrimonio intangible 
de la universidad, pero hay que terminar todas las que nos conceden, los registros hay 
que terminar con el tramite haciendo el pago correspondiente y eso es lo que estamos 
notificando en este momento.  



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Se han ido depurando los requisitos de 
forma y fondo y a medida que se van depurando los voy quitando de esta lista, 
únicamente quedando por contestar el del Mtro. Jorge Arturo García Pitol facultad de 
Ingeniería, tiene como fecha de vencimiento 27 de julio, ojo aquí porque vamos a estar  
regresando de vacaciones, así que la facultad de Ingeniera tomen nota de esto, ya 
tenemos el vencimiento próximo, se nos atraviesan las vacaciones y tenemos otro 
requisito de fondos, segundo requisito del Dr. Manuel Toledano, esto es para el 17 de 
agosto, otro para la facultad de Medicina de la Dra. Nelly Angelica Morales Guerrero 
para contestar a más tardar el 21 de octubre.  

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - He de informarles que en el pasado lunes 
12 de junio en rueda de prensa anunciamos abiertamente el nuevo diplomado 



autogestión de propiedad intelectual, este diplomado está abierto para el público en 
general, es completamente modalidad virtual, es auto gestivo lo cual significa que no 
requiere una intervención directa de un asesor, se han puesto en la plataforma 
tecnológica de nuestra universidad, pues todos los materiales, todos los test, trabajos, 
quiz, de modo que se puedan ir validando los conocimientos ahí adquiridos y la mejor 
noticia es que es completamente gratuito, esta abierto a la comunidad en general, 
esperemos contar con una participación, sobre todo de parte de la comunidad 
universitaria. 

 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Van a encontrar cuales son los pasos para 
poderse unir, en el caso del lugar en el que se encuentra disponible este diplomado, 
esta en la liga que muestra la diapositiva, ahí van a poder ingresar, hay un video 
disponible en YouTube para que ustedes sigan, los pasos son bastantes sencillos, habrá 
que buscar en esta plataforma llamada MOOC de la Universidad Autónoma de 
Querétaro el diplomado en propiedad intelectual, cada vez que lo encuentren se pueden 
inscribir completamente de manera gratuita, esperemos contar con las participación en 
muchos universitarios.  



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Estuvimos en actividades de rendimiento 
en conjunto con el consejo de la comunicación promoviendo algunas diferentes rondas, 
en este caso en uno de emprendimiento a conferencia denominada empresas con 
propósito, es del Lic. Enrique Urabien Castro de la facultad de Informática, ahí estuvimos 
apoyando a la Dirección de Innovación y realizo esta conferencia de empresas con 
propósito en la facultad de Informática.  

 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - También estuvimos en Tequisquiapan en la 
conferencia “construye tu marca ideal”, esto ya es un tema completamente marcario, ahí 
formamos parte de la mera edición de turismania, una actividad cultural dentro del 
campus Tequisquiapan el pasado 16 de junio. 



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - También como parte de las actividades, 
hemos invitado y con todo gusto aceptamos formar parte de esta presentación y 
degustación de proyectos de la facultad de Química por parte de claustro académico de 
Ingeniera Química en Alimentos, un evento muy completo donde se nos presentaron las 
diferentes iniciativas, estas ya serian iniciativas un poco más concretas, estructuradas 
de emprendimiento con respecto al tema de alimentos, se compartieron datos de 
etiquetados, seguimiento de normas, análisis del mercado, prevención de costos, 
estados de resultados y hasta hubo una degustación, complacidos estamos de ver 
proyectos integradores y en este caso la facultad de Química por parte del claustro 
académico de Ingeniera Química en Alimentos, obviamente aprovechamos la 
oportunidad para invitar directamente a los emprendedores a formar parte del padrón 
de emprendedores de la universidad, estas serían las actividades que tengo para 
reportar durante el mes de junio, gracias.   



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Pasamos a posgrado, Dr. Juan Alfredo por favor.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Buen día a todos y todas, en el caso de 
posgrado no tenemos muchos asuntos diferentes a los señalados en el consejo anterior 
sobre CIEES y CONAHCyT, pero si algunos asuntos de documentos fundamentales y 
aquí como vemos en la diapositiva, tenemos cuatro documentos fundamentales en los 
cuales están en proceso, digamos que ahorita son los mismos asuntos que tenemos 
tanto de CONAHCyT como de CIEES, solamente en el caso de los documentos 
fundamentales cambio el estatus, sería todo de parte de Posgrado.  

 

5. Asuntos Generales.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

En asuntos generales el Dr. Juan Alfredo tiene algo de suma importancia en cuanto a la 

reestructuración de los programas de posgrado, adelante.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Les comparto la información, revisamos la base 
de datos de los documentos fundamentales de los programas educativos de posgrado 
y encontramos que casi el 80% de los programas carecen de una reestructuración, por 
lo tanto, les vamos a enviar ese listado de los programas vía correo electrónico a las 
jefaturas para que identifiquen aquellos programas que ya requieren ser reestructurados 
empezaremos a brindar seguimiento, ya con esta otra parte si requieren asesorías, 
reuniones presenciales, como gusten para poder echar en marcha todo lo que refiere a 
la reestructuración o actualización de sus programas, adelante, estamos a toda 
disposición, en ese correo les vamos a mandar no solamente la lista de los programas, 
les vamos a mandar el procedimiento y la guía para reestructuración, digamos que con 
estos dos puntos podemos partir para empezar con este ejercicio porque la verdad si 
son demasiados programas que tenemos que les hace falta una reestructuración, algo 
así como 100 programas, muchas gracias, si hay alguna duda o comentario estamos a 
sus órdenes.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

Yo creo que es de suma importancia porque somos 125/129 y de los cuales tenemos 

solamente la reestructuración del 20%, nos hace falta reestructurarlos y se están 

abriendo muchos programas, yo creo que si tenemos que hacer una reflexión al interior 

de cada facultad de que conviene mas reestructurar o seguir abriendo programas 

cuando los núcleos académicos están en peligro.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - En mi facultad hay algunos programas que no se han 

reestructurado como en 5 años, pero están algo requísenles por una cuestión como de 

jerarquía, si el núcleo académico de un programa no esta de acuerdo en reestructurar 

es el que a final de cuentas termina decidiendo o hay manera de darle la vuelta.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - El núcleo académico es el que recibe, pero 
creo que, si hay que estar de tras de ellos porque la verdad un programa para tenerlos 
dentro de una acreditadora que, en algún momento entre la secretaria de educación, se 
vayan a CIEES o quieran internacionalizarlo como está proponiendo la universidad, 
pues sí que sea lo más pronto posible.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Es importante esto de la reestructuración mas con los cambios políticos que 

está sufriendo el país en materia de apoyo a la investigación porque creo que 

desafortunadamente tenemos redundancia en los programas dentro de las facultades y 

dentro de la universidad, al menos a título personal hacia un comentario que siempre he 

hecho de la redundancia de los programas de la facultad de química que se repiten en 

otras facultades y ayer que tuvimos la reunión a cerca de las becas, creo que tenemos 

que ser mucho más estratégicos, debe de haber un plan institucional porque si nos duele 

que no vaya a ver becas, apoyo, pero ceo que es un área de oportunidad para mejorar, 

planificar y evitar esa redundancia, el colmo de esa redundancia es una institución 

externa, un programa de materiales del politécnico aquí en Querétaro hace proyectos 

de alimentos el posgrado de materiales, estamos abriendo ese panorama mas de lo que 

debemos pero si creo que debe haber una planeación estratégica a nivel institucional, 

una directriz y si tenemos que con posdoctorados en biología, si estoy de acuerdo de 

que no es justo lo que esta sucediendo pero creo que deberíamos de aprovechar esto 

como una oportunidad y alinear y mejorar, ahí hay algo por hacer, no creo que la política 

nacional vaya a cambiar en los siguientes cuatro años y si hay un cambio de partido 

político lo mas probable es que repita la formula porque la formula esta funcionando, 

muchas gracias.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Efectivamente, de hecho, por eso estamos 
haciendo estos ejercicios, tenemos el vacío de todos los programas, fechas de las 
ultimas reestructuraciones, actualizaciones, estamos viendo algunas de las materias 
cuando revisamos los programas, que los objetivos, propósitos y demás no sean 
similares a otros programa, hemos hecho énfasis en eso, estamos planteando otra 
estrategia para aquellos nuevos programas, ahorita todavía no la podemos echar andar 
porque andamos armando esta otra propuesta, pero yo creo que ya con eso podemos 
tener otra línea para trabajo dentro de los programas educativos de posgrado porque 
realmente si se nos ha complicado algunas cosas para poder estar revisándolo, por 
ejemplo ahorita también lo que decía el doctor, los núcleos académicos hemos 
detectado que no hay un cambio generacional, muchos de los núcleos académicos ya 
se están jubilando, hay una seria de situaciones que se están presentando ahí y que 
también tiene que ver con profesores que aparecen en dos o tres programas educativos, 



hay muchas cosas que las estamos manejando para ver si con la estrategia podemos 
mitigar un poco esto.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Si requieren ayuda, me ofrezco porque se que es un trabajo monumental y 

creo que, si debiéramos de apoyar esta causa, porque posgrado es esencial para la 

universidad, si nos organizamos yo puedo apoyar en revisar y acomodar bases de datos 

o lo que se necesite.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Muchas gracias doctor,  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Gracias doctor. Para los que no estuvieron en la reunión de ayer, necesitan revisar con 

sus coordinadores en que criterio están sus programas porque corren mucho riesgo los 

del criterio 3 para obtener todas las becas del 2023-2 ósea para el próximo semestre.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Sobre esa reunión, nos iban a pasar el video o directo 

a coordinadores ¿cómo quedó eso? 

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  
Dirección de Investigación y Posgrado. -  El día de hoy se los hacemos llegar doctor.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - ¿A todos? 

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  
Dirección de Investigación y Posgrado. -  A los jefes de posgrado y coordinadores.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Ok, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Y la liga de donde esta la lista de programas. Si no hay más, les agradecemos mucho, 

fue un consejo muy rápido, felices vacaciones a todos.  

 

La sesión concluyó a las diez horas con treinta y seis minutos del veintiocho de 

junio del dos mil veintitrés. ----------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 


